

În întâmpinarea celei de-a șasea ediții a Consfătuirii Naționale a Intelectualilor de la Sate vă prezentăm

CRONOLOGIA CONSTITURII, ACTIVITĂȚILOR ȘI EVOLUȚIEI FUNDAȚIEI

4 decembrie 1990 – actul de constituire este semnat de membrii fondatori; Corneliu Leu este votat secretar general permanent, Alecu Ivan-Ghilia și Vlad Leu sunt aleși consilieri ai secretarului general delegați a face formele de înregistrare.

21 ianuarie 1991 – Judecătoria sectorului 1 București dă sentința civilă nr. 49 acordând personalitate juridică fundației, în temeiul legii 21/1924, dosar 37/PJ/1991.

1991 – Iau ființă primele 6 filiale în țară care se constituie ca o mișcare de reintroducere a religiei în sistemele de învățământ. Fundația crează prin dezbateri publice un curent de opinie publică, iar filialele întrunesc intelectuali care se oferă să predea gratuit cursurile. Fundația participă la simpozionul internațional „Democrație și reformă constituțională în Europa centrală” și apoi își aduce contribuția organizând seminarii în țară.

1992 – Se obțin primele legiferări în această direcție; se publică și se distribuie gratuit Cartea de rugăciuni a Episcopului Grigorie și Antologia Poeziei Creștine editate de Fundație; iau ființă filiale în Belgia, Germania SUA. Se participă la organizarea și susținerea simpozionului internațional: „Căile dezvoltării și democrației în Europa Centrală” în colaborare cu Institutul Internațional Maritain – Roma, Fundația Unibersatară San Pablo CEU-Madrid, Institutul de studii CDA - Haga, Fundația Culturală Internațională - Amsterdam, Fundația Centrului Cultural Internațional – Krakovia, Universitatea de Științe Economice - Budapesta.

1992-1994, Se inițiază și se desfășoară un program de stimulare a inițiativei personale în mediul rural intitulat „O țară bogată cu țărani bogați”. În colaborare cu NATO, British Council și Fundația KonradAdenauer programul se extinde prin inițiative publicistic-editoriale, dezbateri publice și alte măsuri de punere la curent a țăranimii cu modalitățile moderne de organizare a vieții rurale în occident.

1993 – Fundației i se recunoaște statutul de instituție colaboratoare a Ministerului Culturii în programele interne și a Ministerului Afacerilor Externe în acțiuni de întărire a legăturilor cu românii de pretutindeni. Începe participarea la colocvii internaționale precum „Cooperarea culturală europeană pentru democrație”, „Est-vest- căi de cunoaștere și informare culturală”, etc.

1993-1995, În colaborare cu Radiodifuziunea, programul „O țară bogată cu țărani bogați” capătă o largă dezbateră prin studiourile teritoriale. O emisiune săptămânală „Căsuța poștală 33” pune în dezbateră problemele inițiativelor locale și ale democrației locale. Pe lângă biblioteci comunale se fac cercuri de dezbateră ale intelectualilor satelor. Numărul filialelor din țară ajunge la 18.

1994 – Se inițiază seriile de broșuri „O țară bogată cu țărani bogați” și „Democrație, morală, inițiativă personală” care se răspândesc gratuit în peste 300.000 de exemplare constituind baza ideatică pentru dezbateri locale și simpozioanele organizate de Fundație. Caracterul moral-religios al activităților se lărgeste urmărind formarea în societatea românească și în special în mediul rural

a unei mentalități democratice și a stimulării spiritului de inițiativă. Fundația devine coorganizatoarea unui proiect PHARE despre democrația locală. Participă la programul „Politică, economie, cultură și religie în Balcani”, sub patronajul Comisiei Europene. În același an, Fundația Episcopul Grigorie Leu primește titlul de „Asociație Colaboratoare” a Institutului Internațional Jacques Maritain având calitatea de a participa la activitățile internaționale și a propune membri ai Institutului.

1994-1996 Împreună cu institutul Internațional Jacques Maritain, cu Fundația San Pablo CEU-Madrid, cu Centrul de Formare Europeană și fundații similare din Cehia, Ungaria, Slovenia, Polonia dezvoltă Programul PHARE cu tema „Democrația locală în Țările Europei de Vest și de Est”, program amplu, cu multiple manifestări în țară și peste hotare, din care rezultă volumul de studii și propuneri administrativ-legislative „Democrația locală în România contemporană”.

1995 – Se lansează o serie de broșuri de inițiere filosofico-morală: „Introducere în personalism” și se prezintă un ciclu de cursuri la câteva universități și la întâlniri de vacanță ale intelectualilor. Sub îndrumarea fundației iau ființă în localități „Cluburi ale intelectualilor” și „Cluburi ale întreprinzătorilor” susținute de emisiuni radio și un „Buletin al Fundației”.

1995-1997 Se reorganizează Consiliul Național al Fundației care elaborează și definitivează un nou statut punând accentul pe „Activități social-culturale privind educarea respectului pentru ființa umană, conștientizarea drepturilor omului, dezvoltarea liberelor inițiative, a culturii naționale și a societății civile, dezvoltarea socială prin progresul satului românesc, cercetarea și răspândirea studiului asupra impactului moralei creștine cu ideile sociale și politice ale lumii contemporane și cu stimularea inițiativei umane comunitare, prin: Acțiuni educative și de formare a unui curent de opinie publică morală; conștientizarea populației, a spiritului de inițiativă personală și locală, a identității ei culturale și dreptului la informare; Universități de vară pentru informarea la zi a intelectualității; Catedre universitare și de cercetare privind politicile culturale și educația civică; Editarea de volume și publicații pentru formarea opiniei publice românești în spiritul mișcării ideilor europene; Stimularea vieții social-culturale a populației rurale și formarea de lideri de opinie cultural-politică la sate; Cursuri de formare de educatori civici”. Stabilind ridicarea nivelului preocupărilor Fundației la nivel național, Statutul este aprobat prin sentința Judecătoria Sect. 1 București din 28.04.1995/ dosar 37/PJ/1991 purtând semnătura unor importante personalități culturale din Consiliul Național al Fundației: preoții Constantin Galeriu, Ștefan Stanciu, Dragoș Alexandrescu, arhimandritul Ambrozie Filiuță, academicienii Alexandru Balaci, Constantin Bălăceanu-Stolnici, Fănuș Neagu, precum și Corneliu Leu, Iuliu Rațiu, Titus Vișeu, Radu Cârnelci, Cristian Popișteanu, Nicolae Crișan, Cornel Popescu, Alecu Ivan Ghilia, Constantin Onose, George Macovescu, Vlad Leu, Valentin Tașcu, Adrian Popescu, Serban Ghica, Ion Cârje, Constantin Lupeanu. Nicolae Toader Poiană, Nicolae Voica,

Ion Dumitriu-Snagov, Nil Leu, Sergiu Nicolaescu, Vartan Arachelian, Dinu Săraru, Gheorghe Atanasiu, personalități care se implică în aprofundarea și extinderea activităților Fundației, desfășurându-se 11 proiecte culturale și de dezvoltare locală, numărul filialelor ajungând la 18 și înființându-se, ca organism de cercetare științifică și dezbateri teoretică a Fundației „Institutul Național de Personalism”.

1996 – Ia ființă, ca publicație periodică a Fundației, „Pluralitas” - revistă de reflectare a mișcării ideilor europene și de contribuție românească la acestea, luându-și drept motto: „pentru o civilizație pluralistă, printr-o cultură pluralistă”. Primul număr poartă semnăturile lui Constantin Rădulescu-Motru, Bruno Ackermann, Roberto Papini, Olivier Mongin, Corneliu Leu, Ioan Alexandru, Radu Cârnelci, Ferdinand Kinsky, Paul Ricoeur, Antonio Pavan, Gianfranco Martini, Emile Poulat, Arie M. Oostlander, J.F. Nothomb, Attilio Danese, Giulia Paola di Nicola, Lutz Roemheld, Dusan Sidjanski, Phiroz A. Poonawalla. El publică „Apelul unor intelectuali din mediul rural” care consideră necesară o organizare obștească a activităților lor voluntare de emancipare a populației satelor românești.

1996 – 1997 În colaborare cu Fundația Haniel din Germania, Institutul National de Personalism organizează un ciclu de conferințe și dezbateri în medii intelectuale occidentale despre aspecte ale tranziției în reforma din România, încercând sensibilizarea acestora și atragerea atenției asupra problemelor de fond ale democratizării vieții publice. Conținutul acestora este cuprins în volumul „Fii risipitori ai Europei – tranziție și reformă în România”. În ediție română și engleză, studiul este lansat și dezbătut în cadrul Conferinței Internaționale de la Trieste: „Europa Centrală și Balcanii către Uniunea Europeană” organizată sub patronajul Președinției Italiene și a Președinției Comisiei Europene.

1997 - În urma importanțelor ecouri ale Apelului intelectualilor din mediul rural, în zilele de 26-29 septembrie, Fundația Episcopul Grigorie Leu și filialele ei ajunse în număr de 27, organizează la Bușteni prima CONFATUTIRE NAȚIONALĂ A INTELECTUALILOR DE LA SATE care, conform comunicatului făcut public: „Având drept scop întărirea rolului intelectualității în viața publică a localităților și a afirmării ei în dezvoltarea social-culturală, Consfătuirea și-a propus să dezbată în această primă ediție următoarele teme: - Rostul intelectualilor ca lideri de opinie și de formare cetățenească a populației; - Condițiile de care trebuie să se bucure intelectualitatea pentru a-și putea exercita un asemenea rost; - Inițiativele locale în organizarea vieții obștești, a dezvoltării economice și a progresului cultural; - Rolul oamenilor bisericii și al intelectualilor, în îmbinarea dintre tradițiile morale și progresul social, pentru o viață civilizată și respect reciproc între locuitori... Dezbateră începută cu prilejul acestei Consfătuirii se va continua în cercuri din ce în ce mai largi în localitățile de unde au venit participanții ca și în altele, înseriindu-se într-un program de întruniri locale pe un an de zile, la sfârșitul căruia s-a propus reluarea Consfătuirii

CRONOLOGIA CONSTITURII, ACTIVITĂȚILOR ȘI EVOLUȚIEI FUNDAȚIEI

pe țară, într-o a doua ediție. Consfătuirea a lansat un APEL CATRE INTELECTUALI și un APEL PRIVIND INFORMAREA POPULAȚIEI; ea a fost salută de dl. prof. Emil Constantinescu, Președintele României, de Prea Fericitul părinte Teoctist, Patriarhul Bisericii Ortodoxe Române, prin mesaje ale unor miniștri și ale unor instituții internaționale, prin cuvântul unor reprezentanți județeni. În final, s-a constituit în Congres Național votând înființarea unei organizații neguvernamentale și nelucrative, de drept privat, cu scop ideal denumită „ASOCIAȚIA NAȚIONALĂ A INTELECTUALILOR DE LA SATE ȘI DIN LOCALITĂȚI MICI, prescurtat A.N.I.S.L.M. care funcționează ca secțiune de sine stătătoare a Fundației Episcopul Grigorie Leu beneficiind de personalitatea juridică a acesteia...S-a ales un Comitet Director format din 13 membri și președintele Corneliu Leu care va elabora programul activităților generale, edițiile viitoare ale Consfătuirii căpătând și caracter de Universitate de Vară. Pentru activități locale se înființează filiale și cluburi care își elaborează propriul program“...

1998 – Devine participant permanent al programului „Forumul Internațional privind Etica, Societatea și Globalizarea“, cu sesiuni anuale internaționale de analiză și propuneri adresate guvernelor și organismelor internaționale. Contribuie la prima sesiune de la Milano cu un studiu despre „Natural și Artificial în procesul Globalizării“, realizat în baza experiențelor din țările Europei Centrale și de Est, subliniind ceea ce este benefic pentru această zonă și atenționând unele aspecte negative care trebuie discutate în sesiunile viitoare.

A doua Consfătuire Națională a Intelctualilor de la Sate (30 iunie-2 iulie 1998) are drept temă „Inițiative locale în organizarea vieții obștești, a dezvoltării economice și a progresului cultural“; ea lansează un „APEL PRIVIND HANDICAPUL CULTURAL-MORAL“ atrăgând atenția asupra repercusiunilor de lungă durată, a degradării spiritului de inițiativă și deteriorărilor comunitar-etice produse de acest handicap. Se inițiază programul permanent „Carte gratuită la sate“ și se fac demersuri pentru însușirea apelului de foruri internaționale. Consfătuirea a hotărât inițierea premiului „Valori creștine“ pentru activități artistice deosebite (1998 – Maria Barbu) și diploma de onoare „Valori culturale“ acordată primarilor care susțin viața culturală a satelor.

Fundația Episcopul Grigorie Leu devine membru fondator al Asociației Europene pentru Educație Pluralistă cu sediul la Bruxelles.

1999 - În baza articolului 3 din Statut, pentru activitățile susținute și prestigiul căpătat, Adunarea generală a Institutului Internațional Maritain hotărâște ridicarea rangului de Asociație colaboratoare pe care-l deținea Fundația noastră, la cel de „Secțiune națională română a Institutului Internațional“.

Date despre activitatea Institutului Național de Personalism, de sub egida Fundației, apar în „International Directory of Philosophy and Philosophers“ - SUA.

Cea de a treia Consfătuire Națională a Intelctualilor de la Sate (29 –31 august 1999)

abordează ca tematică „Reabilitarea instituțiilor culturale ale satului românesc: Căminul Cultural și Biblioteca“. Ea lansează un apel privind: „Starea dezastruoasă a învățământului de la sate“. Premiul „Valori creștine“ i se acordă pentru întreaga operă poetică lui Petre Ghelmez“, mai mulți primari care au înzestrat bibliotecile comunale cu cărți noi primesc diploma de onoare „Valori culturale“. Constatând că numărul filialelor județene și locale a ajuns la 64, din partea cărora participă delegați, constituindu-se în Congres, Consfătuirea hotărâște precizarea structurii unice a Fundației cu Asociația Națională a Intelctualilor de la Sate și din Localități Mici sub denumirea de: „Fundația Națională Episcopul Grigorie Leu – Mișcare pentru Progresul Satului Românesc“, prescurtat: „Mișcarea pentru Progresul Satului Românesc“ sau M.P.S.R. În baza consfătuirilor zonale și locale care au urmat celei de a doua Consfătuiri cu tema „Inițiative locale în organizarea vieții obștești, a dezvoltării economice și a progresului cultural“, se alcătuiește un plan bienal de proiecte locale de dezvoltare care vor relua această temă deosebit de importantă organizând în anii 2000 și 2001 acțiuni în cadrul filialelor și între mai multe filiale din aceeași zonă. Pe plan național se hotărâște organizarea colocviului științific „ORTODOXIE ȘI PERSONALISM“

2000 – Concomitent cu o serie de proiecte de dezvoltare locală atribuite direct filialelor, se desfășoară, în mai multe sesiuni, ajungând și la forma de colocviu internațional pe internet, sub Înaltul Patronaj al Președintelui României, dl. prof. Emil Constantinescu, dezbateră de afirmare morală și civică pe tema „Ortodoxie și Personalism“ preluată de prestigioase instituții culturale din Europa.

În Consiliul Național, ca urmare a precizării structurii unice a Fundației, cu toate cele 64 de filiale, se stabilesc cele două programe permanente care constituie baza activităților lor: 1. Programul „Dezvoltarea rurală în România contemporană“ care se desfășoară concret în cadrul fiecărei filiale și în acțiuni comune ale lor; 2. Programul de studii, cercetare și practică universitară „Institutul Național de Personalism“ și 3. „Programul Editorial“ care le servește pe amândouă prin mărirea numărului de publicații, emisiuni radio-tv și pagini de internet.

Se inaugurează la Școala Națională de Științe Politice și Administrative cursul de „Personalism în Administrația Publică a Statului de Drept“. Sub egida Institutului Național de Personalism se publică cursul „Reintroducere în personalism“.

2001 – Ca urmare a punerii în practică a programului editorial, Fundația preia cea mai veche publicație de emancipare națională - „Albina românească“ fondată la 1829 începând să editeze, din iunie 2001, seria ei nouă, ca publicație a M.P.S.R. sprijinită de Ministerul Culturii și Cultelor. Sub mottoul: „Pentru o bază a culturii moderne prin dreptul la informare al fiecărui cetățean“ revista devine un stimulent al participării cetățenești și inițiativelor de dezvoltare.

Contribuții științifice internaționale în cadrul „Observatorului asupra Democrației în Europa Centrală și de Est“ și în cadrul programelor

internaționale: „Globalizare, Cultură și Religie“, „Globalizare, Etică, Dezvoltare“.

Împlinindu-se 12 ani de la întemeierea Fundației Episcopul Grigorie Leu se organizează, în zilele de 19-21 noiembrie 2001 o adunare comună a Consiliului Național al Fundației și Consfătuirii Naționale a Intelctualilor de la Sate având ca temă principală „Perspective noi în dezvoltarea activității Fundației“ și lansarea volumului despre titularul care dă numele Fundației - „Cartea Episcopilor Cruciati“. În Mesajul Prezidențial de felicitare, domnul Ion Iliescu, Președintele României face o amplă și elogioasă apreciere la adresa activității Fundației. Alte mesaje aparțin Preafericitului Părinte Teoctist, Patriarhul Bisericii Ortodoxe Române, Primului Ministru al Guvernului României, domnul Adrian Năstase, Secretarului General al Institutului Internațional Maritain, prof. Roberto Papini, unor miniștri, academicieni și ambasadori.

2002 - Încep a fi puse în practică de filiale sau alte grupări cetățenești rurale și cunoscute în întreaga țară, „Inițiativele revistei Albina românească“. Dintre ele enumerăm:...

În baza acestor inițiative se elaborează și pun în practică programele filialelor. Un seminar național special organizat lansează ideea transformării unui handicap în avantaj: „Ecologizarea agriculturii ca urmare a nelucrării întregii suprafețe de teren agricol“. Se organizează o campanie de presă susținută de cele două periodice ale noastre „Pluralitas“ și „Albina românească“ și de mai multe alte publicații, posturi radio și tv.

Cea de a patra ediție a Consfătuirii Naționale a Intelctualilor de la Sate (8-11 sept. 2002) are tema: „Inițiative personale și locale folosind oportunitățile pentru dezvoltarea ruralului românesc“; ea lansează un apel privind: „Ecologizarea agriculturii și realizarea de produse alimentare ecologice“

Se pornește o competiție privind întărirea stimulentei și a consultanței de specialitate în această direcție.

Revista „Pluralitas“ începe să publice „Dosarele Globalizării“, ca o contribuție la programul internațional la care participăm.

2003 – Ca rezultat concret al seminariilor, inițiativelor și apelului privind ecologizarea, se inaugurează în cadrul târgului „Expoagroutil“ (Mamaia 5-8 iunie) primul stand de produse ecologice realizate în România. Fundația organizează un seminar cu participarea producătorilor și a forurilor guvernamentale și internaționale interesate, care trage concluziile la apelul lansat de Consfătuirea Națională a Intelctualilor de la Sate din anul trecut.

În cadrul contribuției noastre la studiul problemelor Globalizării, Institutul Național de Personalism lansează, prin revista „Pluralitas“ în variantă electronică și tipărită, dezbateră: „Globalizarea și unele metode pentru dreapta ei orânduire“ în cadrul căreia propune termenul de PERSONALISM DIACRONIC reprezentând metoda filosofică de aplicare a unei grile de analiză personalistă evoluției istorice a fenomenelor Globalizării.

(continuare în pag. 27)